

# 基督徒希望的主题论 述基督徒希望的团体 性和教会性

教宗方济各2月8日週叁在梵蒂冈保禄六世大厅主持公开接见活动。当天，他依著基督徒希望的主题论述基督徒希望的团体性和教会性。

2017年2月16日

我们社会中的弱小者教导我们如何保持希望，因为“任何人”都无法在这

个领域“自学成才”。教宗延续《圣保禄致得撒洛尼前书》的思想，指出希望若要得到滋养，就不可缺少一个“身体”，“天然的家园”，即教会。教宗表示，基督徒的希望不仅涉及私人或个体的层面，也具有“团体性、教会性”，需要教会内不同“肢体”相互支持、相互鼓励。我们若有望德，那是因为“我们众多弟兄姐妹”为我们保持了希望。

教宗说：“在这些人当中，幼小、贫困、平凡和处於边缘的人尤其突出。的确如此，因为那些把自己封闭在享乐中的人不懂得何为希望，他们只希望自己享福，但这不是希望，而是相对的安全感。那些把自己封闭在自我满足的人，那些自我感觉一切都好的人，也不懂得何为希望。反之，那些每日经受考验、颠沛流离和明认自身限度的人，才是拥有希望的人。”

教宗最後谈到“生命的气息”、希望之神——圣神，指出我们若不呼求圣

神，“就无法保持希望”。教宗说：“相信有多难，希望也有多难。希望甚至比相信更难。然而，当圣神居住在我们心中时，祂会叫我们懂得不必害怕，上主就在身边保护我们；圣神将以永恒的五旬节塑造我们的团体，使之成为人类大家庭希望的活标记。”

(©梵蒂冈电台讯)

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/ji-du-tu-xi-wang-de-zhu-ti-  
lun-shu-ji-du-tu-xi-wang-de-tuan-ti-  
xing-he-jiao-hui-xing/](https://opusdei.org/zhs/article/ji-du-tu-xi-wang-de-zhu-ti-lun-shu-ji-du-tu-xi-wang-de-tuan-ti-xing-he-jiao-hui-xing/) (2026年2月22日)